

今日济南
新知·养生

夏季养生， 清补多吃“五宝”

夏天的饮食以清补为主，健脾、祛暑化湿为原则。只要找对食物，食欲就会大增，人也就精神了。营养专家为大家介绍了夏季清补、解暑必备的“五宝”。

第一瓜:西瓜

我国民间有一句谚语：“热天吃西瓜，不用把药抓”。西瓜性寒，味甘，具有清热解暑、生津止渴、利尿除烦的功效。新鲜的西瓜汁和鲜嫩的瓜皮能增加皮肤弹性，减少皱纹，增添光泽。夏天出汗多，随着汗水的排出，丢失的营养也多，适当吃些西瓜，不仅能补充丢失的水分，更能增加营养。

第一菌:木耳

木耳味甘、性平，具有益气、润肺、补脑、轻身、凉血等功效。木耳还有“血管清道夫”之称，夏天多吃点黑木耳，一方面有利于排毒通便，另一方面有凉血、增加食欲之效。

最佳搭配：银耳有润肺生津、补养气血、滋肾益精等功效。将木耳、银耳用温水泡发后，与冰糖和水一起放蒸笼中蒸熟，制成“双耳汤”，具有滋阴润肺、补肾健脑的功效。

第一谷:薏米

薏米性味甘淡微寒，含有维生素B₁和多种氨基酸，有消肿、健脾祛湿、舒筋除痹、清热排脓等功效，为常用的利水渗湿的食物。夏天用薏米煮粥，是很好的消暑健身的清补剂。

最佳搭配：薏米红豆粥。既除湿，又补心，还能健脾胃。

第一肉:鸭肉

四季之中，鸭肉特别适合夏季食用，俗话说得好：“防苦夏，吃吃鸭”。鸭肉富含人在夏天急需的蛋白质等营养成分，而且能防治疾病。鸭属水禽，性寒凉，从中医“热者寒之”的治病原则看，凡体内有热的人适宜食鸭肉，体质虚弱、食欲不振、发热、大便干燥和水肿的人食之更为有益。

最佳搭配：可加入莲藕、冬瓜等蔬菜炖食。

第一饮:酸梅汤

酸梅汤的原料是乌梅、山楂、桂花、甘草、冰糖。《本草纲目》记载：“梅实采半黄者，以烟熏之为乌梅。”

酸梅汤消食合中，行气散淤，生津止渴，收敛肺气，除烦安神，常饮可祛病除疾、保健强身，是炎热夏季不可多得的保健饮品。

(据《生命时报》)



第一道皱纹大多长在夏天

夏天做好防晒补水，全年都不显老

夏季的高温对皮肤有极大的杀伤力。有研究表明，暴晒10分钟，皮肤会早衰10天，68%的人长出第一道皱纹，就是在夏季。

因此，夏季是抗衰老的黄金季节，在这个时段呵护好肌肤，能为一年的护肤打下基础。

夏季肌肤老化快的原因有很多。一，夏季是紫外线照射最强烈的时期。紫外线会让胶原蛋白纤维容易断裂，加速皮肤老化，导致色素沉着、粗糙等问题。

二，多数女性的夏日保养力求清爽，但她们忽略了高温会加速新陈代谢，肌肤水分容易流

失，皮肤营养很可能入不敷出，结果造成细胞营养不足，皱纹也就随之而来。

此外，夏季光照强烈，阳光照晒引起的皮肤松弛非常明显。皮肤表面没有足够的支持力，不够紧实饱满，整个轮廓就会耷拉下来。这就是为什么87%的人会觉得夏天拍的照片，看起来脸更大。

夏季“美肤宝典”首先就是做好防晒。北京大学第一医院皮肤科副主任医师杨淑霞表示，夏日的早晚和阴雨天，可选用低SPF值产品；在夏天户外强烈阳光照射下，则应选用SPF大于

25的产品。一旦受到暴晒，最简单的解决办法，就是马上用冰块或冷水冷敷。这可以使皮肤从受刺激的状态恢复过来。

其次，要多给皮肤补充水分。夏季，许多人生活在空调环境里，湿度非常低，皮肤水分会不断流失。这时应在手边备个保湿喷雾，觉得干燥就喷一下，然后用纸巾擦干。平日用的护肤品，也尽量选择保湿系列的。美白祛斑类的，可以在晚上使用。

最后，要给皮肤补充营养，做到由内而外。天津营养学会理事长付金如推荐了三款夏季美

容养颜汤。

一、三红粥：红豆、红枣、花生、大米适量，用慢火煮至熟烂，加入适量红糖。味道香甜、养人养颜。

二、利水消肿汤：将生薏仁20克、红豆30克洗净浸约半日。薏仁加水，煮至半软，加入红豆，煮熟，再加入冰糖。多喝能益气补血，利水消肿。

三、红绿百合羹：绿豆、红豆、百合各20克，浸泡半小时，大火煮开后，用慢火煮至熟烂，加入适量的糖。此羹有清热美白、滋润肌肤的功效。

(据《生命时报》)

经常揉腹的四大养生成效

中医认为，人体的腹部为“五脏六腑之宫城，阴阳气血之发源”；脾胃为人体后天之本，胃所受纳的水谷精微，能维持人体正常的生理功能。脾胃又是人体气机升降的枢纽，只有升清降浊，方能气化

正常，健康长寿快乐。

因此，揉腹不但可防病，而且对许多慢性病，如糖尿病、肾炎、高血压、冠心病、肺心病等，都有辅助治疗作用，所以揉腹是自我养生保健的最好方法之一。

现代医学认为，揉腹可增加腹肌和肠平滑肌的血流量，增加胃肠内壁肌肉的张力及淋巴系统功能，使胃肠等脏器的分泌功能活跃，从而加强对食物的消化、吸收和排泄，明显地改善大小肠的蠕动功能，可起到排泄作用，防止和消除便秘，这对老年人尤其需要。

促进肠蠕动， 消除便秘

揉腹可增加腹肌和肠平滑肌的血流量，增加胃肠内壁肌肉的张力及淋巴系统功能，从而加强对食物的消化、吸收，明显地改善大肠、小肠的蠕动功能，起到促进排便的作用，预防和消除便秘，老年人尤

其需要。

睡前按揉 有助睡眠

揉腹有利于人体保持精神愉悦。睡觉前按揉腹部，有助于入睡，防止失眠。对于患有动脉硬化、高血压、脑血管疾病的患者，按揉腹部能平息肝火，使人身心气和，血脉流通，起到辅助治疗作用。

揉腹可以 防疾病

每天早、中、晚饭后各揉腹1次，每次约揉5分钟，可达到辅助治疗溃疡病的目的。因为胃溃疡病的发生与胃酸分泌过多有关。经常揉腹，可促使前列腺素分泌增加，阻止胃酸过量分泌，防治溃疡病。

另外，每天早、晚坚持揉腹，则舒肝解郁、调理脾胃，可解除肝区隐痛、腹胀不适、食欲不振等。

手术后

防止肠粘连

患者在伤口完全愈合后，进行自我腹部按摩，可防术后肠粘连的发生。一般应在每天早晨起床前、上午10点、下午3点钟和每晚睡前各揉一次。揉腹能促使肠道蠕动，有利于局部组织对手术后渗出液吸收。

揉腹的方法

一般选择在夜间入睡前和早晨起床前进行，排空小便，洗净双手，取仰卧位，双膝屈曲，全身放松，左手按在腹部，手心对着肚脐，右手叠放在左手掌上。先按顺时针方向绕脐揉腹50次，再逆时针方向按揉50次。

按揉时，用力要适度，精力集中，呼吸自然，持之以恒，一定会收到明显的健身效果。

(据人民网)

“清淡”食物未必健康

夏天气温高，很多人吃不下饭，就选择清凉或看起来清淡的食物来对付。然而，很多看似清淡的食物未必健康。

>>消暑饮料

最差：柠檬水
在超市里买到的此类饮料，大多用了和碳酸饮料中相同的甜味剂，并与防腐剂以及可食用色素调配而成。这样的饮品，每一杯含100卡路里的热量，而且没什么营养。

最好：苏打水

没有什么饮料比普通的

水对健康更好的了。如果你认为水的味道过于平淡，苏打水在夏天就是很好的选择。苏打水是碳酸氢钠的水溶液，可中和人体内的酸碱平衡，改变酸性体质。

>>提神饮料

最差：冰咖啡
一大杯冰镇特浓咖啡大约含有800卡路里，并且会阻塞血管。

最好：绿茶

绿茶的热量很低，并且富含抗氧化剂，这在一定程度上会保护身体免受心脏病、癌症、骨质疏松症，高血压和老年综合征等病症的侵扰。

>>午间零食

最差：大杯水果冰沙

水果对身体有益，但是外面卖的水果冰沙对身体极为有害。这是因为，1000毫升的冰沙含有的热量可以达到700卡路里，而且含糖量往往过高。

最好：酸奶

想让你身体中的碳水化合物、蛋白质和脂肪处于健康平衡的状态——给你自己倒上一杯酸奶吧。酸奶中还含有十多种益生菌，这些益生菌可以改善肠道，增加免疫力，并控制体重。

(据《扬子晚报》)

金山安全播报

骗子假称可监听手机
每单骗千元

7月7日，金山毒霸云安全中心监测发现，一些诈骗网站打着私家侦探的名义行骗，骗子声称可下载电信运营商基站服务器数据，解读任意手机短信内容、通话记录。轻信骗子会造成经济损失，丢失个人信息，金山毒霸已经全面拦截此类诈骗网站。

金山毒霸安全专家指出，钓鱼网站泛滥的原因是成本低廉，骗子创建一个新网页只需几分钟。而传统杀毒软件是根据用户举报，将钓鱼网站加入黑名单加以拦截。但骗子改头换面变换新网址，这种拦截就会失效。

金山毒霸安全专家建议网民，上网时最好使用专业杀毒软件保护系统。当访问一些钓鱼欺诈网站时，杀毒软件会给用户一个安全提醒，从而防止被骗。

